

锚定目标 奋力攻坚 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

——在县委十五届十次全体(扩大)会议上的报告(摘要)

(2022年8月2日)

刘彦鸿

(上接三版)

一以贯之强工业。以“3.5.10”工程为抓手,做好结构调整“三篇大文章”,突出抓好氟产业开发区优化整改任务完成,倾力支持华辉二期、金凯上市、凯莱英集聚,接续打造5个“百亿园区”和1个百亿产业。发展壮大主导和特色产业,重点推动基础化工向精细化、绿色化、高端化迈进;发展智能铸造、有色金属铸件为基础的装备制造业;加快泡子查马屯铁矿项目建设,形成从原料到终端的铸造产品全产业链;抓实以“5G+智慧”矿山项目、“利乐冠”生产线智能化改造项目为带动的技改升级;持续做好2022年“数字辽宁智造强省”专项资金项目申报工作。加大“专精特新”企业培育力度。实现小升规10户、规升巨2户。

一以贯之优农业。以“三牌”工程为抓手,大力推进乡村振兴战略。认真落实胡春华副总理来我县调研时提出的工作要求,坚决守住粮食供给安全底线,稳定粮食产量在30亿斤以上。完成34.6万亩高标准农田建设任务。加快智慧农业建设。持续扩大特色优势农产品品牌效应和“两品一标”认证数量。建设阿金粮库粮食物流集散中心,搭建起沈阳都市圈和京津冀地区粮食安全保障流通桥梁。推进正大项目一期17座、二期18座育肥场、种猪场等建设,确保北京泓方万头奶牛牧场10月底前建成投产。打造花生、杂粮、生猪、奶牛、肉羊、蔬菜特色农产品基地,重点发展老河土镇花生特色产业园区。通过开展对口合作等方式,实现绿色食品出省进京。

一以贯之兴三产。以“双一二三四”工程为抓手,以阜新市开展“文旅体产业提质升级年”为契机,强化与周边城市文旅产业互动。举办好花生节、农民丰收节等系列节庆活动,推进特色小镇等品牌建设,打造沈阳都市圈、京津冀文旅康养后花园。推动限额以上企业扩户到18户。预计社会消费品零售总额完成33.7亿元,同比增长12%。协同创建中欧班列沈阳集结中心阜新副中心,全力推进白玉都储煤基地建设,打造煤炭交易大市场,做强能源供给保障县。

(三)突出“三个保障”,打造平安舒心幸福县

第一,突出民生福祉保障,提高群众幸福指数。巩固脱贫攻坚成果,严格落实“四个不摘”要求,稳定提高脱贫人口家庭收入,坚决守住不发生规模性返贫底线。进一步抓好农村劳动力转移就业,保持零就业家庭动态“清零”。强化各类乡村振兴项目和工商资本下乡项目与农民利益联结,最大限度把产业增值收益留在当地、留给农民。做好城乡居民养老保险提标扩面,确保养老金足额发放。加大对城乡低保对象、特困人员等困难群体救助力度。加快发热门诊和特色医养结合示范基地建设,持续推进

中蒙医药健康产业市场化发展。全面落实“双减”工作要求,在义务教育学校全面铺开博克、柔道项目,改造维修城乡校舍3.3万平方米。深入实施乌兰牧骑“3570”文化惠民工程。加快推进中国民族古籍文化博物馆建设前期工作。

第二,突出安全稳定保障,构建平安和谐阜蒙。牢固树立总体国家安全观,坚决防范化解重大风险。统筹做好党的二十大维稳安保工作。毫不动摇坚持“动态清零”总方针,突出抓好新冠疫情“外防输入”,提高密接筛查、核酸检测、应急处置水平,落实好阜蒙县“五、六、七补充办法和规范性要求”,常态化做好各项防控工作。确保政府债务运行在合理区间。深入推进“八五”普法。坚持以“4+7”信访工作体系为统领,抓实“四不闹”举措,加强县、乡镇(街道)、村(社区)社会矛盾纠纷调处化解中心建设。常态化开展扫黑除恶,严厉打击各类违法犯罪行为,增加街面见警率。立足防大汛准备,提高防灾减灾救灾水平。加强食品药品监管,保障群众“舌尖上的安全”。严格落实国务院安委会安全生产15条措施,确保安全生产专项整治三年行动圆满收官,坚决防止各类生产安全事故发生。

第三,突出营商环境保障,叫响“热情阜蒙”品牌。以市委建设“厚道阜新”为牵引,抒写蒙古贞“热情好客”新篇章。提升“一网通办”水平。加大便民服务站建设力度,将政务服务延伸到群众家门口。落实惠企政策,打造“免审即享”服务典范。积极营造法治环境,规范有序执法检查。持续开展政府失信行为专项整治。全面实施“红黑名单”认定和严重失信企业主体联合惩戒。实施服务企业、服务项目包保机制。推进农信联社改革进程,增强金融支持地方经济发展能力。营造全省一流营商环境,让企业、项目、个人在阜蒙办事痛快、敞亮、满意,叫响“热情阜蒙”品牌。

(四)实现“四个突破”,打造美丽宜居样板县

第一,实现绿色发展突破,绘就和谐共生画面。强化综合治理、系统治理、源头治理,全面完成环保督察整改任务。坚持以减污降碳协同增效为抓手,认真落实“提升气、巩固水、治理土、防风险、强生态”等污染防治措施。严控秋冬季秸秆露天焚烧,确保全年优良天数比例达到85.6%以上。确保国考、省考水功能区控制断面水质稳定达标,完成72处入河排污口整治,发展污水深度开发再利用。开展农用地和建设用土壤污染治理与修复试点。完成全年矿山生态修复治理工作。加强新造林地和草原管护。优化能源结构,因地制宜发展农光互补、林光互补、渔光互补等“光伏+”综合利用示范模式,推进煤改气、煤改电,“光热+”清洁能源替代,以旧庙镇为试点

推进整县屋顶分布式光伏开发建设,多元化发展生物质能源,争取落地一批百万千瓦级大型风电项目,加快推进协合风电共享储能电站为代表的一批亿元以上投资项目,建设能源调整创新典型县。

第二,实现创新升级突破,增强发展内生动力

激发制度创新效能。巩固深化以会代训、农村人居环境整治村级擂台赛、“红白榜”机制、“学彪哥”走基层、“两代表一委员”助力提升基层治理效能行动”、评选推广大使和贡献人物、“1+3”县级领导赴氟产业开发区带班值宿等一系列机制。继续实施“张彪调解法”“人才服务卡”等系列创新举措。抓好园区改革提质,吸引社会资本参与园区公共服务运营和基建。完善飞地经济收益共享机制。开展各乡镇国有公司建立及发展工作。积极做好城投集团改革试点,成功走向上市之路。建设优质高效“便民医保”,全面推进支付方式改革。坚持拓展改革的广度和深度,促进各领域全面进步。

加快新旧动能转换。充分借助沈阳都市圈、京津冀和江苏盐城等地区科技创新资源,建立不同类型、不同行业的产学研联盟和企业专业技术创新中心。实施“科技型中小企业-高新技术企业-雏鹰型企业-瞪羚型企业-独角兽型企业”新型创新主体梯度培育计划,壮大科技型中小企业群体。通过“揭榜挂帅”“带土移植”等方式,解决“卡脖子”问题,加速成果转化和技术交易。加快推进“数字乡村”平台、城市管理数字化指挥平台建设,为高质量发展增添智慧底色。

第三,实现城乡建设突破,塑造宜居宜业空间。着力优化县域发展空间载体,全面完成村庄规划编制工作。以创建省级文明县城为牵动,推进城乡基础设施建设。加快县城内重点地段工程建设进度,完成老旧小区改造任务。补齐污水收集处理设施短板。加速完成团结街、文化路中段等7条街巷路改造,保障东风路东延工程阜蒙县段年内竣工。推动玉龙公园、希日塔拉公园改造年内竣工。推行“全域苗圃化”,开展各乡镇重点路段及其集市街路绿化、县城区出入口景观绿地提升工程。完成全年农村公路建设任务,做好险桥维修加固和阜奈高速建设。深入开展农村环境整治百日攻坚行动,重点抓好农村生活垃圾治理、污水处理、农村户厕建设工作。推进农村饮水安全工程建设。创建35个省级美丽宜居村。

第四,实现十大篇章突破,开创基层治理新局。坚持以党建为引领,深化“织牢自治网格体、共享和谐蒙古贞”主题,立足智慧平台,围绕城乡各自四级网格,创新工作举措,抓好十大篇章工作落实。8月末完成200平方米的基层治理县级智慧中心平台建设。发挥全科网格作

用,为群众提供一站式服务。完善党(工)委主导的议事协商制度。以“五治”融合为重点,健全自治机制,加强思想道德建设,规范村(居)民文明行为,推进“民主法治示范村(社区)”创建活动,争创省级民族团结进步示范镇。深化拓展新时代文明实践中心(所、站)建设,广泛开展“娜仁花文明实践”线上平台志愿服务活动。打造人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。

(五)抓实“五个关键”,打造党建引领示范县

第一,抓实政治建设这个关键。坚持把迎接学习宣传贯彻党的二十大作为头等大事,营造共迎盛会、共襄伟业的浓厚氛围。持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育,进一步健全用党的创新理论武装干部群众工作机制,充分发挥我县“2+3+N”党性教育阵地作用,传承红色基因,讲好阜蒙故事,提高意识形态工作阵地管理水平。

第二,抓实建强队伍这个关键。叫响、叫常“阜蒙县吏治清明”口碑,选优配强领导班子,建设忠诚干净担当的干部队伍。强化干部一线锻炼。做好2021年度公务员录用及2022年公务员、教师招聘工作。抓好领导干部经济责任审计等重点监督工作。

第三,抓实强基固本这个关键。深入推进抓党建促乡村振兴,壮大村级集体经济。加强基层党组织建设,打造党建品牌和示范点。

发挥“两新”党组织作用,扩大党在新兴领域的号召力。做好党员发展和教育管理。

第四,抓实智力支撑这个关键。强化引才力度,深入开展“手拉手”引才专项行动。深化育才措施,围绕我县产业需求通过开展各领域各类型人才培训和职称评定,巩固“四人”选树成果,启动新“四人”选树工作。举办“人才活动月”主题活动。加快建设创新创业平台,积极推进高校院所对接合作,加快推进院士专家工作站建设。继续拓宽“人才服务卡”服务范围。

第五,抓实从严治党这个关键。全面压实管党治党主体责任和第一责任人责任,不断提升正风肃纪反腐治理效能。完成省委第九巡视组巡视阜新反馈意见整改落实工作。完成县本级第四轮、第五轮巡察。落实落细“阳光三务”。持续抓好基层微腐败整治,大力营造风清气正政治生态。

同志们!上下同欲者胜,风雨同舟者兴。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委、市委坚强领导下,按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求,坚定发展信心,齐心协力推动阜蒙县早日实现“提能增效优环境、跃级晋位当排头”强县目标,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

